

案號：103100490 萬海慈善補助生活費5萬元

# 超級阿嬤顧病癱孫女 家事一手包

文·楊政興

再堅強的意志力，也難抵時間的消磨。76歲的阿蘭嬤（化名），照顧重癱的孫女小芝（化名）長達20年，隨著年紀增長，也大嘆力不從心，力有未逮。

小芝出生時因為臍帶繞頸缺氧，導致腦性麻痺，呈現植物人狀態，原本期待新生命到來的媽媽阿泯（化名），無法承受身體及心理的劇痛，崩潰地哭了一整夜。隔天，她隨即收拾起悲傷的心情，辭去工作肩負起照顧小芝的責任。

剛出生的小芝全身癱軟，對於外界的聲音與刺激，只能透過眼神來反應。除了一般新生兒的換尿布、盥洗之外，小芝還得約每半小時抽痰、每隔兩小時翻身、四小時餵食一次，小芝的爸爸在她2歲時，因承受不了照顧壓力和媽媽阿泯離婚，之後阿泯只好搬回娘家，由阿蘭嬤接手照顧小芝，阿泯則外出工作養家，撐起家中經濟重擔。

被鄰居稱為超級阿嬤的阿蘭嬤，個子嬌小不到150公分，卻有堅強的意志力，不論餵食、抽痰、更換尿布、洗澡等工作，全部一手包辦。天氣好時，則會帶小芝到戶外走走，有時阿蘭嬤上樓曬衣服，下樓時小芝的氣切口已積滿痰，弄滿整個胸口，必須擦洗乾淨更換新的衣服，晚上則由下班回家的小



芝媽媽接手照顧小芝。兩人就這樣一天24小時，全年無休地悉心照顧無法言語、沒有互動的小芝。阿蘭嬤告訴我們，若出門比較久回到家，回來時小芝聽到她的聲音不是笑就是哭，她說：「我兜哉伊任ㄟ我（台語：我都知道她認得我）。」❤️

社工黃小姐表示，阿蘭嬤因為長期照顧小芝，身體已不堪負荷；原本從事看護工作的媽媽阿泯，也因工作傷害影響脊椎，目前正接受職訓，準備轉換工作跑道，期望能找個兼具照顧小芝及工作賺錢的工作。因阿泯接受職訓期間僅有微薄津貼，生活陷困，因此轉介萬海基金會。基金會訪視後，對於阿泯及阿蘭嬤對小芝的不離不棄，每月補助1萬元，連續5個月，共計5萬元，讓身心俱疲的阿泯喘口氣，也邀請社會大眾共襄盛舉，捐助註明「高雄阿泯」，詳情請見第54至55頁。

本文個案指定捐款截止日：民國104年4月30日